



# 聚焦党的二十大

## 二十大时光

我省青年学子、群团组织和新就业群体认真学习习近平总书记所作报告——

# 笃行奋斗路 实干谱新篇

连日来,我省青年学子、群团组织和新就业群体认真学习习近平总书记所作报告。大家表示,要深入学习领会党的二十大精神,坚定理想信念,埋头苦干、奋勇前进,全面建设社会主义现代化国家团结奋斗。

### 坚守初心 夯实理想信念

理想信念是青年成功之基、进取之梯、动力之源。“请党放心,强国有我!”是当代青年坚定不移、毕生奋斗的理想信念。

聆听了党的二十大报告,我省青年更加坚定信念,立志全面建设社会主义现代化国家新征程中主动担当作为,以青春之干劲,奏响时代之华章。

“作为一名青年工作者,有幸见证辉煌的历史时刻,更当不负重托。”团省委机关干部戚潇说,将牢记共青团为党育人根本任务,用党的初心使命感召青年,立足岗位实际,结合青年特点,学习宣传贯彻党的二十大精神,做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人,为全面建设社会主义现代化国家奉献青春力量。

云南大学政府管理学院研究生胡瑞不久前受聘为弥勒市首批少先队校外辅导员。她表示,将围绕学习宣讲党的二十大精神、法治科普等主题活动,帮助青少年扣好“人生第一粒扣子”。“新时代成就青年,新使命磨砺青年,我们生逢其时,重任在肩。青年党员要从百年党史中汲取精神力量,坚守‘为人民谋幸福、为民族谋复兴’的初心使命,做好‘一朝入党,一生为民’的准备。”胡瑞说,将进一步强化专业素养,专注学术研究,投身实践,扎根基层、建设边疆,践行“请党放心,强国有我”的誓言。

“聆听了报告,我更加坚定了‘以奋斗之我,担时代使命’的信念。”云南民族中学高二学生赵威说,“报告为我们指明了方向,我们一定竭尽全力做好每一件小事、履行好每一项职责,为广大青少年的未来发展提供新助力,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量。”

希望工程作为服务青少年的一项公益事业,在全面建设社会主义现代化国家的新征程上大有可为。云南省青少年发展基金会工作人员刘欣志说:“报告为我们指明了方向,我们一定竭尽全力做好每一件小事、履行好每一项职责,为广大青少年的未来发展提供新助力,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量。”

### 奋斗奉献成就伟大事业

党的二十大报告指出,在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神。

在省总工会,劳模代表、“光荣在党50年”老党员代表和直属机关全体干部职工集中观看了党的二十大开幕会。当报告中指出“要全心全意依靠工人阶级,维护职工合法权益”时,会场响起经久不息的掌声。省总工会组织部主任科员段星说,作为工会工作者,将更加深入地学习领会报告精神,把满足职工群众的需求和期待作为奋斗的目标,立足岗位、勇于担当、积极作为,以实际行动做好工会工作。

“党的二十大报告鼓舞人心,其中关于加强家庭家教家风建设的内容,为妇联工作提供了根本遵循。”省妇联网络信息传播中心采编室主任杜升文表示,将立足岗位,加强党的创新理论学习教育,大力弘扬社会主义核心价值观,推进《家庭教育促进法》的贯彻实施,家校社协同育人,精准服务家庭所需,把立德树人落实到家庭教育各方面全过程,促进家家幸福安康。

“作为入党积极分子,收看了党的二十大开幕会让我对未来更加充满信心。”龙陵县一外卖网负责人李培强说,近年来,党和政府对新业态新就业群体的关爱,让大家看得见、摸得着,更铭记在心。今后,将继续发扬艰苦奋斗精神,能吃苦、肯奋斗,用双手创造美好明天。

本报记者 邓清文 陈怡希



镇雄县青年志愿者集中收看开幕会。



宜良县宝洪社区群众收看开幕会。



建水县曲江镇群众收看开幕会。



剑川县青少年集中收看党的二十大开幕会。

本组图片均为供图

## 我在边疆 心向北京

在地处中老边境的勐海县打洛镇曼芽村,村民唱起布朗弹唱,感叹现代化边境小康村建设给村里带来的巨变,表达对盛会胜利召开的喜悦心情;在腾冲市猴桥镇长塘村,强边固防工作队的巡逻日常,让人感受到筑牢国家安全屏障的群众力量;陇川县陇把镇中缅边境界桩边的忠诚誓言,仍在青山间回荡……

请听我们讲述,盛会期间发生在祖国西南边陲4060公里边境线上一个个鲜活的故事。

### 勐海曼芽村

#### 布朗弹唱幸福歌

整齐楼房焕然一新,家家门前的五星红旗迎风招展。10月16日,位于中老边境的勐海县打洛镇曼山村委会曼芽村格外美丽。

这个30年前还在“刀耕火种”的布朗山寨,如今已是远近闻名的“社会主义新农村示范村”。上个月,曼芽村还迎来了参加云南省现代化边境小康村建设典型引路经验交流会的各地参观者。

“村里溢满了浓浓的茶香,欢快的三弦已经弹响,跟着共产党走上幸福路,我们的日子甜得像蜜糖……”村口,歌声飞扬。非物质文化遗产布朗弹唱国家级传承人岩瓦洛和村民们用弹唱表达边疆群众庆祝党的二十大胜利召开的喜悦之情。

一曲唱罢,岩瓦洛意犹未尽。聆听了党的二十大报告,他觉得好多话都说到心坎上,尤其是“要坚持传承中华优秀传统文化,满足人民日益增长的精神文化需求”的要求,让他产生强烈共鸣。

建起新家后,岩瓦洛用二楼的一个房间陈列布朗族传统生产生活用具和文化产品等。“依托政府的扶持和我自己的投资,建起了这个小型博物馆,同时还是布朗弹唱传习所。”岩瓦洛自豪地说,“今



后我们要让布朗弹唱这项中华优秀传统文化传承下去,将美好生活的甜蜜感、幸福感唱出来。”

说起这些年来的发展变化,打洛镇曼山村党总支书记岩三帕感触很深:“党的二十大报告提出‘新时代新征程中国共产党的使命任务’时,我有说不出的激动。在党的领导和关怀下,布朗族群众圆了安居梦,踏上乐业路,现在正向着更幸福的生活出发!”

布朗弹唱一曲接一曲回荡在曼芽村,歌声里有喜悦、有幸福,更充满了对未来的美好憧憬。 本报记者 戴振华

### 腾冲长塘村强边固防工作队

#### 巡边途中听盛会

10月16日上午,腾冲市猴桥镇长塘村傣族党员蔡敬财和往常一样,早早就与驻守在边境一线的强边固防队员出发,开始一天的巡边工作。今天不同的是,他们带上了一台小型收音机。

长塘村是一个抵边村,设在村里的边境疫情防控卡点地处深山,海拔2300多米,没有手机信号。

怎么样才能第一时间收听收看党的二十大开幕会?几天前,蔡敬财和守卡工作人员商量后,决定在开幕会这天带一台收音机,一边巡边一边收听。

当天上午10时,蔡敬财与同行的强边固防队员停下脚步,打开收音机,席地而坐,聆听盛会。当习近平总书记的声音通过电波传来,大伙难抑心中的激动和喜悦。

党的二十大报告指出,“国家安全是民族复兴的根基,社会稳定是国家强盛的前提”,要“发展壮大群防群治力量,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体”。对此,从小便跟随父辈守边的蔡敬财深有体会地说:“‘守



好我们的家园’是父辈对我说过最多的一句话。我是一名党员,一定会发挥爱国、守土、固边的边民精神,为祖国和人民守好边境。”

一旁的队员姜永明接过话头:“在巡边途中聆听党的二十大报告,是一堂最生动的党课。作为一名党员、公安民警,我要用不变的初心守护好神圣国土。”

本报记者 李建国 杨艳卿

### 陇川陇把边境派出所

#### 边境有我请放心

10月16日,地处中缅边境的陇川县陇把镇晴空万里。

“走喽,巡逻去!”一大早,陇把边境派出所民警李穆叫上队友黄柱,向着44号界桩处走去。李穆和队友手里拿着党旗,用手机观看党的二十大开幕会盛况。当国歌响起,李穆和黄柱不约而同面向北京方向,庄严敬礼。

在44号界桩旁,李穆的心情久久难以平静。作为边境线上的一名移民警察,当听到习近平总书记在报告中提出“要统筹维护和塑造国家安全”时,责任感、自豪感在他心中升腾。“每一次用双脚丈量祖国的边境线,都会真切感受到边境安宁对国家安全的重要性。未来,我会继续扛牢责任,守护好身后的万家灯火。”

黄柱是一名“90后”,在陇把边境派出所已度过3个寒暑,在工作中不断成长蜕变。“‘青年强,则国家强’,我深感



责任在肩。”此刻,他更加坚定了扎根边疆、扎根基层的决心,“我要守好边境,守好国门,让青春在祖国的边境绽放绚丽之花。”

“边境有我,请党和人民放心!”李穆和队友们庄严宣誓。 本报记者 管毓树